
1. 다음 그림의 평행사변형 ABCD 에서 점 A 를 지나는 직선이 변 BC
와 만나는 점을 E, 변 DC 의 연장선과 만나는 점을 F 라 하면, a 의
값은?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

AB//DF 이므로∠BAE = ∠CFE (∵ 엇각)
∠AEB = ∠FEC (∵ 맞꼭지각)
∴ △ABE∽△FCE (AA 닮음)
BE : CE = AB : CF 이므로
6 : 3 = 6 : a
6a = 18

∴ a = 3

해설



2. 다음 그림에서 l // m // n 일 때, x + y의 값은?

① 1 ② 8 ③ 9 ④ 17 ⑤ 72

4 : 6 = 2 : 3

2 : 3 = 6 : x, x = 9

2 : 3 = y : 12, y = 8

∴ x + y = 17

해설



3. EF 의 길이는 무엇인가?

①
13
2 cm ②

15
2 cm ③ 8 cm

④ 10 cm ⑤ 12 cm

△ABE∽△DCE이므로 BE : CE = AB : DC = 12 : 20 = 3 : 5

BE : BC = 3 : 8이므로
EF : CD = 3 : 8

EF : 20 = 3 : 8

EF =
60

8
=

15

2
cm

해설



4. 다음 그림과 같은 △ABC에서 세 점 D, E, F 는 각각 변 AB, BC, CA
의 중점일 때, △DEF의 둘레의 길이는?

① 12cm ② 13cm ③ 14cm ④ 15cm ⑤ 16cm

DE =
1
2AC, EF =

1
2AB, FD =

1
2BC 이다.

따라서

DE + EF + FD =
1
2AC +

1
2AB +

1
2BC

=
1

2
(AC + AB + BC)

=
1

2
(6 + 8 + 10)

= 12(cm)이다.

해설



5. 다음 그림에서 점 G 가 △ABC 의 무게중심일 때, 다음 중 옳지 않은
것은?

① AG = 2GD ② AG = BG = CG

③ △AGE = △CEG ④ △AGC = △BCG

⑤ △ABC = 6△AGE

점 G 가 △ABC 의 무게중심이므로 AG =
2
3AD, BG =

2
3BE, CG =

2
3CF 이고, △ABC 의 세 중선 AD, BE, CF 의

길이가 서로 같은지 알 수 없으므로 AG, BG, CG 는 서로 같다
고 할 수 없다.

해설



6. 다음 그림과 같은 모양은 같으나 크기가 다른 음료수 컵의 반지름의
비가 3 : 4 이다. 작은 컵의 부피가 270cm3 일 때, 큰 컵의 부피를
구하면 acm3 이다. 이 때, a 의 값을 구하여라.

cm3

a = 640 cm3

27 : 64 = 270 : (큰 컵의 부피)

(큰 컵의 부피) = 640cm3

∴ a = 640

해설



7. 다음 중 항상 닮음인 두 도형을 모두 골라라.

㉠ 두 정사각형 ㉡ 두 원

㉢ 두 원뿔 ㉣ 두 직육면체

㉤ 두 정육면체

㉠

㉡

㉤

모든 원과 변의 개수가 같은 모든 정다각형끼리는 각각 항상
닮음이다. 따라서 ㉠, ㉡, ㉤이다.

해설



8. 다음그림에서 △ABC∽△DEF일때, DE = a cm, ∠B = b °에대하여
b − a를 구하여라.

38

닮음비는 대응하는 변의 길이와 같으므로
△ABC∽△DEF에서 BC : EF = 4 : 5

즉, AB : DE = 4 : 5

8 : DE = 4 : 5

DE = 10( cm)

∴ a = 10

∠B = ∠E = 180 ° − (100 ° + 32 °) = 48 °
∴ b = 48

∴ b − a = 38

해설



9. 다음그림에서두원기둥이서로닮은도형일때, 작은원기둥의밑면의
넓이는 9π , 큰 원기둥의밑면의넓이는 16π이다. 큰원기둥의높이를
구하여라.

20

작은 원 기둥의 밑면의 반지름은 πr2 = 9π에서 r = 3

큰 원 기둥의 밑면의 반지름은 πr′2 = 16π에서 r′ = 4

두 원의 반지름의 닮음비가 3 : 4이므로 원뿔의 높이는 3 : 4 =

15 : h
따라서 h = 20이다.

해설



10. 다음 그림에서 AB // DE 이고 AC = 2, CD = 9, BC = 3, DE = 12
일 때, x 의 값은?

① 6 ② 5 ③ 4.5 ④ 4 ⑤ 3.4

AB // DE 이므로 △CAB∽△CED 이다.
AB : DE = BC : DC
x : 12 = 3 : 9 ∴ x = 4

해설



11. △ABC 에서 선분 BD, AE 에 의해 ∠B 가 나눠질
때, ∠CBD = ∠BAC 이고 ∠ABE = ∠EBD 이다.
이때 ED 의 길이는?

① 2 cm ②
8
3 cm ③ 3 cm

④
10
3 cm ⑤

11
3 cm

△ABC∽△BDC (AA 닮음)

∴ 12 : 8 = 8 : CD, CD =
16
3

그리고 닮음비가 3 : 2 이므로 BD : BA = 2 : 3 이고 BD : BA =

DE : EA 에서
DE : EA = 2 : 3 이다.

따라서 ED =
2
5AD =

8
3 cm

해설



12. AD // BC 인 사다리꼴 ABCD 에서 △OAD = 15cm2 일 때, △ODC
의 넓이를 구하면?

① 7cm2 ② 10cm2 ③ 14cm2

④ 20cm2 ⑤ 21cm2

△ODA∽△OBC 이므로
AO : OC = AD : BC = 10 : 14 = 5 : 7
따라서 △OAD : △ODC = 5 : 7
∴ △ODC = 21cm2

해설



13. 다음 평행사변형 ABCD 에서 AB 의 길이는?

①
33

2
②

35

3
③

35

2
④

37

2
⑤

37

3

AB = x 라고 하면
AB : PC = BQ : CQ
x : (x − 10) = (20 + 15) : 15

35(x − 10) = 15x
20x = 350

∴ x =
35

2

해설



14. 다음그림과같은 □ABCD 에서변 AB , BC , CD , DA 의중점을각각
P, Q, R, S 라 하고, AC = BD 이면, □PQRS 는 어떤 사각형인가?

① 사다리꼴 ② 평행사변형 ③ 마름모

④ 직사각 ⑤ 정사각형

PQ =
1
2AC , SR =

1
2AC 이므로 PQ = SR이다.

QR =
1
2BD, PS =

1
2BD 이므로 QR = PS이다.

AC = BD 이므로 PQ = SR = QR = PS
따라서 □PQRS는 네 변의 길이가 같으므로 마름모이다.

해설



15. 다음 그림과 같이 ∠A = 90 ° 인 직각삼각형 ABC 에서 AH⊥BC 이
고 BD 는 ∠B 의 이등분선이다. AH 와 BD 의 교점을 E 라 하고,
AB = 9, BC = 15, AC = 12 일 때, △AED 의 넓이를 구하여라.

81

10

BD 가 ∠B 의 이등분선이므로
AB : BC = AD : DC
9 : 15 = 3 : 5

△ABD : △CBD = 3 : 5 이고, △ABC = 54 이므로 △ABD =

3
8 × 54 =

81
4

또, AB2
= BH × BC 이므로

81 = BH × 15 ∴ BH =
27
5

이 때, △ABD∽△HBE (AA 닮음)이므로

BD : BE = AB : HB = 9 :
27
5 = 5 : 3

∴ BE : ED = 3 : 2

∴ △AED =
2
5△ABD =

2
5 ×

81
4 =

81
10

해설



16. 다음그림과같은사다리꼴 ABCD 에서두 점 M, N 은각각 AB, CD
의 중점이다. MP = PQ = QN 일 때, BC 의 길이를 구하여라.

cm

20 cm

BM : BA = MP : AD 에서 1 : 2 = MP : 10 이다.
따라서 MP = 5 이다.
MQ = 2MP 이므로 MQ = 10cm 이다.
1 : 2 = 10 : BC 이므로 BC = 20 이다.

해설



17. △ABC 에서 점 E 는 중선 AD 의 중점이고, 점 F, G 는 선분 AC 의
삼등분점일 때, 선분 BE 의 연장선은 점 F 를 지난다. 선분 DG 가
4cm 일 때, 선분 BE 의 길이를 구하여라.

cm

6 cm

△CDG 와 △BFC 를 보면,
중점연결 정리의 의해
CG = GF, CD = BD

DG =
1
2BF

또한 △AEF 와 △ADG 를 보면,
중점연결 정리에 의해

EF =
1
2DG

DG =
1
2 (BE + EF) = 1

2 (BE +
1
2DG)

⇒ 4 =
1
2 (BE + 2)

∴ BE = 6cm

해설



18. 빌딩의 그림자가 그림과 같이 일부는 벽에 드리워져 있다. 이 빌딩의
높이를 알기 위해 2m짜리막대를 세워보았더니 그림자의 길이가 3m
가 되었다. 빌딩의 높이는 어느 정도인가?

① 약 35m ② 약 37m ③ 약 40m

④ 약 42m ⑤ 약 44m

△ABC∽△DEC이므로
2 : 3 = x : 50 + y = 4 : y에서
2 : 3 = 4 : y ∴ y = 6(m)

2 : 3 = x : 56 ∴ x =
112
3 ≒ 37.3(m)

따라서 빌딩의 높이는 약 37(m)

해설



19. 축척이
1

50000
인 지도에서 56 cm 로 나타나는 두 지점 사이를 시속

70 km 로 차를 타고 가면 몇 분이 걸리는지 구하여라.

분

24분

50000 × 56 = 2800000(cm) = 28(km)

(걸리는 시간) = (28 ÷ 70) × 60 = 24(분)

해설



20. 다음 그림에서 점 G는 △ABC의 무게중심이고, EB = EG이다.
△ABC의 넓이가 24cm2 일 때, △GDE의 넓이를 구하여라.

cm2

2 cm2

△GBD =
1
6△ABC = 4( cm2)

GE : EB = 1 : 1 이므로

△GDE =
1
2△GBD = 2( cm2)이다.

해설


